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Ancorate adînc în conştiinţa neamului românesc, paginile de istorie dăltuite 
la Ţebea, unde străjuieşte cu nimb de legendă gorunul lui Horia, iar mormintul 
lui Avram Iancu semnifică suferinţele şi idealurile nobile ale generaţiei paşop
tiste, şi-au plămă·dit cu chezăşie o virtuoasă reafirmare la 6 decembrie 1935. Acor
dul semnat aici, în semn de cinstire a luptelor duse în trecut pentru emancipare 
socială .)i libertate naţională, a ridicat un trainic piedestal - pe o platformă de
mocratică antifascistă - colaborării între Blocul Democratic, Frontul plugarilor, 
Madosz şi Partidul Socialist (Popovici). Document istoric cu largi şi profunde 
semnificaţii social-politice, acordul de la Ţebea a însemnat totodată un moment 
important al închegării alianţei muncitoreşti-ţărăneşti, al luptelor maselor popu
lare pentru pămint, libertate şi dreptate socială. 

Aceste semnificaţii politice îşi au obîrşia în însăşi istoria poporului nostru, 
căci pilduitoare şi pline de învăţăminte au fost toate acele frămintări şi lupte 
sociale care au rostuit ţărănimii un loc şi un rol deosebit in letopiseţul neamu
lui. In vremurile mai noi, odată cu afirmarea tot mai puternică a proletariatului 
în viaţa social-politică a ţării, între cele două clase sociale oprimate şi împo
vărate de nevoi, se vor înfiripa multiple legături şi acţiuni de solidaritate spre 
a le uni pe deplin în faţa aceluiaşi destin istoric. Inalta conştiinţă de clasă a 
proletariatului şi ideologia sa revoluţionară va apropia şi mai mult ţărănimea 
de clasa muncitoare, forţa socială şi politică capabilă să înfrunte şi să răstoarne 
toate rînduielile nedrepte ale societăţii burghezo-moşiereşti. După crearea Parti
dului Comunist Român, şi în anii grei ai ilegalităţii, acţiunile sociale ale ţără
nimii vor fi îndreptate pe făgaşe revoluţionare, potrivit propriilor aspiraţii. Or
ganizînd si conducînd cele mai mari bătălii sociale ale clasei muncitoare, comu
niştii şi-au înscris pe steagul de luptă - ca una din problemele de bază ale 
strategiei şi tacticii revoluţionare - problema agrară, situîndu--se cu fermitate 
în avangarda proletariatului, a tuturor celor oprimaţi de la oraşe .<şi sate. Pe acest 
suport, al condiţiilor concrete şi al particularităţilor de dezvoltare social-istorică 
a poporului nostru, şi aplicînd creator principiile ideologiei marxist-leniniste, 
Partidul Comunist Român a militat cu consecvenţă pentru făurirea alianţei mun
citoreşti-ţărăneşti, imperativ necesar şi decisiv în lupta pentru răsturnarea orln
duirii capitaliste. Intemeierea, în 1933, a Frontului plugarilor - organizaţie dP
mocrată a ţărănimii, „apare astfel ca un punct luminos pe fundalul marilor fr5.
mintări ale ţărănimii muncitoare, a cărei situaţie grea se ascuţise la maximum 
în anii crizei economice" 1• Situatia social-economică a tărănimii n-a fost însă cu 
mult mai bună nici în anii premergători crizei economice dn 1929-1933, deşi re
forma agrară din 1921 - înfăptuită sub presiunea luptei revoluţionare a maselor 
- ameliorase intrucitva condiţiile acesteia. asigurînd totodată un impuls mai 
substanţial evoluţiei capitaliste a României. Treptat, fie prin modalităţile de a
plicare a reformei agrare sau prin lipsurile de tot felul ale ţăranilor, mulţi din
re ei se văd siliţi să-~i cedeze, in arendă, o parte din loturile cu care au fost 
împroprietăriţi, sau să le vîndă. Aceste situaţii şi cazuri se amplifică îndeo
sebi în anii crizei, pe fundalul deselor scăderi de preţuri la produsele agricole 
~i a pămîntului, ~i prin politica de împrumutmi a băncilor, determinînd ruina
rea şi pauperizarea j.ărănimii. Nu întîmplător deci, acest grav fond de probleme 
social-economice din viaţa ţărănimii, va reaprinde făclia nemulţumirilor, prote>-

1. Gh. I. Ioniţă, Gh. Ţuţul, Frontul plugarilor (1933-1953), Bucureşti, 1970, p. 9. 
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telor şi frămîntărilor de la sate. Iar dnd se va pune în aplicare legea conver
siunii datoriilor agricole, şi vor fi cunoscute şi demascate manevrele cercurilor 
guvernante în }urui acestora, ţărănimea îşi va manifesta tot mai deschis neîn
crederea faţă de guvern şi partidele cîrmuitoare, solidarizîndu-se cu acele forţe 
revoluţionare, democratice şi progresiste capabile să-i înţeleagă şi să-i satisfacă 
năzuinţele legitime şi fireşti. Căci, aşa cum se sublinia în programul organiza
ţiei întemeiate şi conduse de dr. Petru Groza, „interesele plugarilor nu se deo
sebesc după limbă, neam şi religie. Frontul plugarilor cheamă la unire pe toţi 
plugarii cetăţeni ai acestei ţări... care trebuie să-şi unească lupta cu toate bran
şele muncitoare... pentru dobîndirea marilor prefaceri sociale care vor garanta 
ieşirea din criza de azi" 2. Aceste nobile idealuri, şi imperativ al vremii, le gă
sim elocvent exprimate şi în coloanele gazetei „Horia", din Deva : „Fi-vom singuri 
în luptă? De loc. Muncitorii din oraşe, micii comercianţi, industriaşii, meseriaşii 
şi intelectualii muncitori au aceeaşi duşmani. Clasa ţărănească şi aceste clase 
trebuie să meargă împreună. Cot la cot. Marii capitalişti sînt şi asupritorii lor 
şi ai noştri" 3_ 

ln atari împrejurări şi condiţii politice, marcate vizibil şi de ascensiunea 
fascismului, Partidul Comunist Român - înfruntînd teroarea şi temniţele - a 
desfăşurat şi o rodnică activitate politico-ideologică în rîndul ţărănimii, apli
cînd creator tezele marxist-leniniste privitoare la necesitatea făuririi alianţei 
muncitoreşti-ţărăneşti şi a rolului conducător al partidului comunist în lupta dusă 
de către cele două clase oprimate împotriva rînduielilor nedrepte şi a exploatării 
capitaliste. Indrumat de P.C.R., Frontul plugarilor a avut astfel o puternică in
fluenţă în rîndul ţărănimii, reuşindu-se ca în anii 1933-1935 să aibă organizaţii 
proprii în numeroase judeţe din Transilvania, Banat şi Moldova. Mai mult chiar, 
o parte însemnată a ţăranilor care pînă atunci se aflaseră sub influenţa Parti
dului Naţional Ţărănesc sau a Partidului Radical Ţărănesc, se va desprinde din 
jurul acestor partide, ataşîndu-se cu trup şi suflet organizaţiei întemeiate de dr. 
Petru Groza. Un impuls deosebit îl va da acestor acţiuni - prin conţinutul şi 
programul lor - acordurile de la Băcia, Bucureşti şi Ţebea. Oglindind această 
stare de spirit, iniţiatorii acordului de la Ţebea subliniau cu tărie faptul că do
cumentul semnat la 6 decembrie 193~ „îşi are originea în frămîntarea şi acţiu
nea mulţimii muncitoreşti şi ţărăneşti, hotărlte să înfrunte prin orice mijloace 
orice fel de aventură dictatorială reacţionară". Cu acest prilej, era adresat şi un 
călduros apel tuturor organizaţiilor partidelor naţional-ţărănesc, radical-ţărănesc, 
social-democrat şi socialist-unitar, tuturor asociaţiilor de meseriaşi, comercianţi, 
funcţionari, pensionari şi intelectuali, organizaţiilor muncitoreşti politice şi sin
dicale de a se alătura acţiunii iniţiate aici pentru a înfăptui grabnic „adevăratul 
front popular între toate forţele democrate din România" 4• Pe această plat
formă, profund democratică şi antifascistă, rod al muncii neobosite duse de 
P.C.R., se puneau, aşadar, bazele solide ale alianţei muncitoreşti-ţărăneşti. Drept 
urmare, încă în cursul lunii decembrie 1935, sînt trimise noi scrisori de chemare 
la acţiune comună, atît conducerii Partidului social-democrat, cît şi celei a Parti
dului naţional-ţărănesc. Dar conducătorii naţional-ţărănişti - deşi masa mem
brilor de rînd ai acestui partid se pronunţa pentru colaborare şi acţiuni comune 
cu cele 4 or.ganizaţii semnatare ale acordului de la Ţebea - se crarn·ponau pe 
aceeaşi poziţie tergiversatorie. Pe o poziţie asemănătoare se vor situa şi liderii 
oportunişti ai Partidului social-democrnt. 

Consecvent cauzei şi principiilor sale, Partidul Comunist Român îşi va am
plifica însă acţiunile sale în vederea atragerii în frontul democratic antifascist 
a oricăror grupări dezidente şi elemente democratice din Partidul naţional ţără
nesc, Partidul radical-ţărănesc, Partidul conservator democrat, Partidul naţional
liberal etc. Rodul tacticii şi strategiei sale va fi încununat în anii următori prin 
evenimentele care au premers actul insurecţional de la 23 August 1944, iar mai 
apoi revoluţia socialistă. Bazele alianţei muncitoreşti-ţărăneşti, puse temeinic prin 
acordul de la Ţebea, îşi vor găsi cea mai convingătoare şi grăitoare expresie de 
afirmare în anii revoluţiei populare, cînd guvernul prezidat de dr. Petru Groza 
va legifera cea mai democratică reformă agtară din istoria ţării, o reformă în
făptuită prin voinţa muncitor-ilar şi ţăranilor, sub stindardul de luptă al Partidu
lui Comunist Român. 

2. Ce vrem ?, 1933, p. 47. 
3. ,,Horia" (Deva), din 29 Iunie 1933. 

4. Gh. I. Ioniţă, lnchelerea acordului de Ja Ţebea (1935) moment lilllportant ln lupta P.C.R. 
pentru crea.rea Frontului popular antUasclst, în „Sargetia", IV (1966), p, 207. 
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